
HORMIGON 2
DISEÑO DE VIGAS DE PORTICOS

G. Torrisi



SOLICITACIONES
• REDISTRIBUCION DE MOMENTOS:

-Reducir el máximo momento absoluto

-Igualar los requerimientos de momentos críticos para 

las secciones de vigas ubicadas en caras opuestas 

de columnas interiores

-Utilizar la máxima capacidad de momento positivo 

que requieren los códigos cuando éste excede las 

demandas derivadas de un análisis elástico(As min)

-Reducir las demandas de momentos en columnas 

críticas
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El IC-103 establece que en cualquier tramo de una viga continua en un 
pórtico dúctil los máximos momentos absolutos se pueden disminuir hasta 
un máximo del 30 % del máximo momento derivado para ese tramo del 
análisis elástico, para cualquier combinación que incluya el sismo y cargas 
gravitatorias. 



Diseño a flexión
• Formula aproximada

• Se puede considerar la armadura de la losa como 

armadura de tracción, siempre que el 75% de la 

armadura de tracción pase por el nucleo de la 

columna.

• Para momento de sobrerresistencia se debe 

considerar TODA la armadura de la losa que este 

dentro del ancho de influencia de la viga.
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Diseño a corte
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vc= 0         para zonas potenciales de rótula plástica, y 
vc= vb para zonas normales



Mecanismo de reticulado
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Limite de tensiones

'2.0 cn fv 

MPavn 6

'16.0 cn fv 

MPavn 6

'85.0 cn fv 

En general:

En zonas de rótula plástica:

Esta condición se impone para 
asegurar de que no se produzca una 
falla prematura por compresión 
diagonal en el alma antes de que se 
incursione en la fluencia de la 
armadura transversal suministrada por 
los estribos.



Falla por deslizamiento

Mecanismo de Reticulado.     
Grandes desplazamientos de corte a lo 
largo de fisuras de flexión a través de una 
zona de rótula plástica de una viga.

Este fenómeno puede reducir en forma 
significativa la capacidad de disipación de 
energía de las vigas. 

Control de Deslizamiento por corte en una 
zona potencial plástica de una viga.
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Si en las zonas de rótula plástica la tensión de corte supera este valor:

debe suministrarse armadura diagonal dentro del alma en una o dos direcciones, tal que 

la fuerza de corte a resistir sea al menos:

r = relación de esfuerzo de corte menor y mayor. Siempre negativo.

En la expresión anterior de Vdi sólo se considera si -1.0≤r≤-0.2

Armadura diagonal



Armadura diagonal



Rotulas plasticas



Interrupción de barras





• una longitud igual o mayor a “ld + d” a partir del 

punto donde se requiere que desarrolle su máxima 

resistencia. A diferencia, el ACI, sección 12.10.4, 

exige sólo que a partir de ese punto la longitud de 

embebido sea mayor que ld,

• una longitud igual o mayor a “1.3d” del punto 

donde teóricamente no es necesaria para resistir 

flexión. En este caso el ACI, sección 12.10.3 pide 

que a partir de ese punto la longitud adicional sea 

o bien “d” o “12db”, la que resulte mayor). 



Anclaje de barras



Resumen:

• Obtener solicitaciones del modelo estructural. 

Combinar acciones y redistribuir (en eje de 

columna)

• Llevar solicitaciones a cara de columnas.

• Diseñar armaduras. 

• Calcular Mn, Md, Mo y verificar elongación del 

acero en tracción para ver si se podía redistribuir.

• Calcular corte por sobrerresistencia y cargas

verticales.

• Diseñar a corte en zona de rotulas y fuera de rotula.



ejemplo







Se rehacen las verificaciones en función de nuevo diseño: 
 

1) Mn
-
=110 tm;  NA=14.60cm; s=0.01 (1%) 

2) Mn
+
=102 tm; NA= 7.90cm; s=0.02 (2%) 

 
Vo,E=(102+110)x1.4/5.0=59 ton              Vg=11 ton 

 
Vmáx= Vo=59+11=70 ton      Vmín= 59-11=48 ton     

 

vo=70/0.5x0.65=215t/m
2
=2.15MPa=0.43(f´c)

1/2
                  

 

r= -(48/70) =-0.69 
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Se han colocado 3 barras 16 mm con área 6.0 cm

2, con lo cual se cubre lo requerido. 



Finalmente, para el mecanismo de reticulado se debe colocar la siguiente armadura 
de estribos: 
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1.10.1.1.1.1.1.1.1 Se adoptan 4 ramas 10mm, 2 estribos cerrados, Se adoptan 4 ramas 10mm, 2 estribos cerrados
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